

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto, 5 céntimos.

Año I

Alicante, Viernes 7 de Marzo de 1913

Toda Correspondencia:

Alfonso el Sabio, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes. . . . . Pesetas. . . . . 1'00  
Fuera de la población, trimestre. . . . . » . . . . . 4'00  
Número atrasado. . . . . » . . . . . 0'25

Anuncios y Noticias

á precios convencionales

Núm. 41

## El 8 de Marzo

Mañana rendiremos una vez más tributo de admiración á los héroes de la Libertad, que en su amor á la idea no titubearon en convertirse en mártires.

Alicante, como pueblo eminentemente liberal debe procurar que el homenaje sea digno de aquellos abnegados patriotas, acudiendo á la procesión cívica que convoca el Ayuntamiento en representación de la ciudad para mañana á las diez.

### APUNTES VARIOS SOBRE

#### el pronunciamiento de Alicante en 1844

##### Fusilamiento del coronel Boné y demás compañeros de infortunio

Un testigo ocular de este triste suceso, lo relata en un folleto que vió la luz pública pocos meses después, de la siguiente manera:

«Día 8 de Marzo.—Son las siete de la mañana y se forman las tropas en el Malecón. Sacan de la cárcel 24 presos, yendo cada uno de éstos custodiados por un piquete de diez hombres y un oficial. El primero que rompía la marcha era Boné; iba muy sereno; su traje, levita de paño oscuro, gorrita de igual color con galón de plata, pantalón de paño azul celeste y amarrado de los brazos. Llegados al punto donde estaban las tropas, los colocaron en una hilera de cara al mar para ser fusilados por la espalda; Boné se resistió algún tanto; pero se le hizo obedecer, dando un viva á la Reina. El Ayuntamiento tuvo que presenciar esta triste escena. Una descarga cerrada puso fin á sus días.»

##### Bibliografía del pronunciamiento

Fue el pronunciamiento, en sentido liberal, acaecido en esta ciudad desde el 28 de Enero al 8 de Marzo de 1844, uno de los sucesos políticos más importantes que registra la historia de nuestra patria, de los desarrollados durante la primera mitad del finado siglo XIX. Pero á pesar de la resonancia que tuvo y del crecido número de víctimas que ocasionó, sacrificadas en holocausto de la Libertad, puede afirmarse que hasta hoy, —lo digo con tanto sentimiento,—ningún historiador contemporáneo ha dedicado en sus obras el espacio que dicho acontecimiento merece, omitiendo casi todos el consignar no solo las causas y los motivos que lo originaron, sino los nombres de las desgraciadas víctimas inmoladas en el Malecón de Alicante y en los pueblos de Villafranca, Monforte y Cocentaina, por orden de Roncall.

Que así procedan escritores de temple reaccionario como Javier de Burgos, en sus «Anales del Reinado de Isabel II»; sus «Anales del Castillo y Valera», en sus respectivas «Historias de España»; suces-

tro comprovinciano Rico y Amat, en su «Historia Política y Parlamentaria de España», y en la biografía del general Roncall, que figura en una obra sobre el Estado Mayor general del Ejército Español, ni nos sorprende ni nos extraña; pero que sigan igual ejemplo escritores de abolengo liberal, como Lafuente, Pirala, Chao y Morayta, en sus «Historias de España»; Blasco Ibáñez, en su «Historia de la Revolución Española»; Rodríguez Soler, en su Historia del Partido Republicano Español; Fernández de los Ríos (D. Angel), en su obra «Luchas políticas en la España del siglo XIX»; Fernando Garrido, en su «Historia del Reinado del último Borbón en España»; Enrique Vera y González, en su obra «Pi y Margall y la política contemporánea»; y Pérez Galdós en sus «Episodios Nacionales», esto, en verdad, ni nos lo explicamos ni sabemos á qué obedece el no dedicar al asunto de que nos ocupa el espacio que la importancia del mismo merece.

Hasta ahora la única Bibliografía que sabemos se ha escrito y publicado sobre el Pronunciamiento de Alicante en 1844, la forman los trabajos siguientes:

«Relación de los sucesos ocurridos en Alicante desde el 28 de Enero último, en que tuvo lugar la rebelión del Coronel Boné, hasta la entrega de la Plaza» folleto impreso en Madrid en la Sociedad Tipográfica de Minerva, año 1844. Su autor, aunque no lo dice la cubierta ni el final del citado folleto, se sabe que lo escribió y publicó el escribano de esta ciudad, Sr. Rovira, padre del que fue popular pintor de costumbres alicantinas, D. Felipe.

«Pronunciamiento de Alicante en 1844.» Se publicó en la hoja literaria de «El Eco de la Provincia» en 1884, y lo escribió el abogado de este Ilustre Colegio D. Manuel Gironés y Puerto.

«Los Mártires de la Gloria», los, por D. Ensebio Asquerino, año 1877.

«Rebelión Militar de 1844, en Alicante», por D. Rafael Viravens y Pastor, Cronista de esta ciudad, no terminó la publicación de esta obra; pues solo alcanza desde el día 28 de Enero hasta el 20 de Febrero.

«Crónica de Alicante», por D. Nicasio Camilo Jover, en la misma se ocupa extensamente de este acontecimiento.

«Historia de Alicante», por Don José Pastor de la Roca. Este es el escritor que con más extensión y con gran copia de documentos trata del Pronunciamiento de 1844.

«Los Mártires de la Libertad» drama en tres actos en prosa y verso, escrito por D. Rafael Viravens y Pastor, y representado por varios jóvenes alicantinos de esta capital en un teatro casero en el inmediato pueblo de Villafranca por los años 1854 á 55, á beneficio de la Milicia Nacional. No se ha impreso.

«Por la patria.»—Recuerdo del 8 de Marzo de 1844.—Monólogo en verso, original de D. Vicente B. Miquel.—Imprenta de «El Graduado», año 1888.

«Fe y Esperanza.»—Palma de los Mártires, dedicada á las víctimas de la causa del pueblo, en el glorioso alzamiento que tuvo lugar en Alicante el año 1844, por José Barbier.

«Causas del Pronunciamiento de Alicante en 1844.»—Artículo publicado en el libre titulado «El Año Militar del Carabnero», para 1905, escrito por los primeros tenientes del cuerpo D. Fernando Pinuaga Marco y D. Rafael M. Monserat. El citado libro se imprimió en Madrid en el establecimiento tipográfico de A. Marzo, calle de San Hermenegildo, número 82, duplicado.

### El paseo de los Mártires

¿A quién se debe este nombre?

La construcción del paseo de los Mártires, es una de las principales mejoras que en los últimos cincuenta años se han llevado á cabo en Alicante; pues con ello se ha logrado hacer desaparecer el famoso e inhumano Malecón; explanar este sitio, ante llenos de profundos baches y hoyos y emplazar allí el encantador paseo, tan admirado y ensalzado por todos los que nos visitan.

Los planos del primitivo paseo de los Mártires, mejora debida á la iniciativa del gobernador civil de esta provincia en 1867, D. Perfecto Manuel de Olalde, y secundada por el Ayuntamiento que á la razón presidía D. Juan Bonanza y Roca de Togores, se deben al que fué inteligente arquitecto Municipal D. José Guardiola Picó.

De aquí que el primer nombre que tuvo el paseo de los Mártires, fué el de «Paseo de Olalde», en honor del iniciador de tan importante mejora para el ornato de esta ciudad.

El nombre de «Olalde» solo lo llevó un año escasamente.

El domingo 8 de Marzo de 1908 el entusiasta patriota D. Salvador Barberá (q. c. p. d.), siguiendo la costumbre que con otros liberales se habrán impuesto desde el año 1845, de honrar anualmente y en el aniversario de tan triste hecatombe, la memoria de los mártires del año anterior, á pesar de la vigilancia extrema que ejercían los execrables esbirros de González Brabo, arrojó en la grorista que daba frente á la calle de Bilbao del entonces recién construido Paseo de Olalde, varios ramos de flores y algunas coronas, fijando en medio un listón de madera con una tablilla al final en la que aparecía escrito: «Paseo de los Mártires de la Libertad».

Las coronas, flores y rótulo fueron recogidos por la policía y llevados al gobierno civil.

Algunos meses después, ó sea en la tarde del 29 del mismo año, la Junta Revolucionaria de esta capital, que pocas horas antes se había constituido bajo la presidencia de D. Tomás España, acordó poner al indicado sitio el nombre de «Paseo de los Mártires», quedando de este modo legalmente sancionado el nombre que en el expresado día 8 de Marzo de 1908 puso al precitado paseo el valiente patriota D. Salvador Barberá.

FRANCISCO MONTERO PEREZ

### Mi tributo

Cada vez que piso el paseo de los Mártires, dedico á estos un recuerdo sin necesidad de pensar si estamos ó no en 8 de Marzo; es un tributo constante en el que siempre se mezcla la oración exaltadora para los fusilados en el Malecón.

Bien lo merecen. Honraron la historia patria con su heroísmo señalaron el camino del deber cívico que no vé obstáculos cuando rectamente vá á su fin, tuvieron por lema el *Sic vos non vobis*, lograron que un pueblo les reverencie á través de los años y les recuerde siempre con admiración.

Entre luchar desde el lecho del dolor, sin energías para disputar su imperio á la gran asesina, y morir serenamente es capiendo al tirano que mata, esto último es más noble, más grande, más glorioso...

No pudiendo verles, siéndome imposible besar las frentes de los Mártires de la Libertad, suelo muchas veces reverenciar las palmeras que crecen en la tierra que se abonó con la sangre generosa de los que escribieron un página que fué luctuosa en la historia de Alicante, pero triunfante en la de la humanidad.

Honrémonos honrando la memoria de aquellos valientes.

EDMUNDO DANTES

### Reflexionemos

El recuerdo, de obligada gratitud, dedicado por Alicante, todos los años, á los héroes que dieron su vida en aras de la libertad en 1845, es un rasgo que la honra y la enaltece; y una prueba de que, al menos, en esto de sentir las ideas de la más alta civilización, se conduce como las grandes ciudades, centros de la sabiduría del mundo.

París, Bruselas y otras tienen muy

presente cada uno de sus hechos gloriosos, y rinden homenaje de reconocimiento á la memoria de los hombres que fueron el alma de aquellas jornadas, y á la de los mártires que en la exaltación sublime de sus creencias no titubearon en entregar su cabeza al verdugo.

Ahora bien, de esta semejanza entre el espíritu abierto al progreso de esas ciudades extranjeras y Alicante, quiero hacer un comentario.

Este es: nosotros tenemos parecidas creencias y aspiraciones, sabemos por qué procedimientos son ellos poderosos, conocemos sus sistemas de enseñanza, sus formas de administración, etc., etc., todo el conjunto de condiciones precisas para la obra de engrandecimiento, y no obstante, nuestra labor se reduce á mantener nuestro ideal en la intimidad y alguna vez, muy pocas, nos atrevemos á decir en público cómo pensamos.

Pues bien, imitemos á los de fuera en su aspecto práctico, es decir, en la impulsividad que poseen para iniciar y en el tesón que ponen en todas sus empresas; así ellos triunfan.

Si en nosotros es sello de raza la apatía y la inconstancia, vayámonos contra ellas.

Y pensemos que la educación puede modificar el ambiente de un pueblo.

RODOLFO TOMAS

EN EL 8 DE MARZO

### ACRÓSTICO

Luchar por difundir la santa idea  
A mas de nuestro bien, hace el ageno;  
Marchemos á impedir que gente nea-  
Al pueblo envuelva con su aliento obscuro  
Sierva de ejemplo para el que es profano  
¡Oh! sacrosanta antorcha del amor  
Nuestra ley, lo mejor, lo mas humano  
Esperando tu emblema triunfador.  
Renazca para bien de nuestro suelo  
Inundando de Luz clara y potente  
A todos los que buscan con anhelo  
Abrazarse á tu hermoso y claro ambiente.  
Lanzad ya de una vez triste marasmo  
Odiado por los buenos corazones  
Secundando la fé y el entusiasmo  
Mantenido hasta el fin por los masones  
Así demostraran ¡oh! Patria mia!  
Regada con la sangre de tus hijos  
Todo el amor que el fracmasente envia  
Intentando evitar males prolijos.  
Renunciar á seguir tu clara estrella  
Error funesto fuera, imperdonable  
Salud ¡Oh! Libertad! que eres tan bella.

PATRIA

### Día Luctuoso

Si, día luctuoso y horrible fué el 8 de Marzo de 1844.

Han transcurrido 69 años y aun parece que resuenan en nuestros oídos las palabras impregnadas de angustia con que nuestros padres nos referían detalles de la terrible jornada llevada á cabo por la traición infame del gobernador del Castillo de Santa Bárbara, D. Juan Martín el Empeñado.

A. ¡Oh! que horrosas horas las que mediaron del 5 al 8.

¡Qué de bandos! ¡Qué de órdenes, en la que menos iba consignada la pena de muerte, no ya á los que cojieron con las armas en la mano, pues también alcanzaba á los que simpatizando con los sublevados, les prestaran alguna protección.

Sin embargo de tan tremendas órdenes, no faltaban gentes que despreciándolo todo, se atrevía á tener escondidos en sus casas á algunos, de los que pudieron salvarse de las iras de aquel

monstruo que se llamó Roncalli y que es... taba á las órdenes del no menos funesto González Bravo.

¡Para qué continuar relatando lo que tantas veces se ha repetido! Baste este recuerdo triste, para que sirva á nuestra generación para no echar en olvido de lo que son capaces estos hombres de la reacción, pues si hoy no lo hacen como entonces es por que son impotentes para ello.

Dediquemos desde el fondo de nuestros corazones una plegaria de gratitud á aquellos Mártires que regaron con su sangre el entonces inmundo Malecón y que hoy ha llegado á llamarse Paseo de los Mártires de la Libertad.

¡Sublime Libertad! ¡bendito seas!

Uranía procurando que tanta sangre inocente no haya sido en vano derramada.

PIM-PAM-PUM

¡Pasen, pasen y verán la serie de trampas y enredos, que en la Diputación provincial existe para mayor renombre ese prodigio que la presidet!

¡Penetren, penetren! y tendrán ocasión de convencerse de la gran resistencia física de los empleados que no cobran y viven en su mayor parte entrapados porque no cobran des e hace una porción de tiempo.

Pero no intenten entrar ó penetrar en la casa provincial los acreedores de la misma, porque no conseguirán mas respuesta á su justa petición que el grosero proceder, de los que deberan tener por lo menos educación para tratar con hombres, y cortesía para con las mujeres.

El 8 de Marzo, es para nuestra ciudad, la fecha mas memorable de cuantas, se escribieron en la historia civil de la misma, porque ella nos recuerda que hace sesenta y nueve años, unos valientes derramaron abnegadamente su sangre, tan plétóricas de germen liberal, que al besar nuestro suelo, hizo que en este brotara el sacrosanto arbol de la LIBERTAD.

MIAU

LOS MÁRTIRES

La escala del progreso humano está regado con sangre.

Todo lo que nace á la vida produce dolor y el progreso humano no podía eludir esta ley fisiológica y bien puede afirmarse que cada peldaño que la humanidad ha subido, ha dejado en el hueco de sangre como testimonio de sufrimientos y dolores.

Alcance, al conmemorar el fusilamiento de las veinticuatro víctimas de la ferocidad de Roncalli confirma nuestro aserto.

En todo tiempo, los entusiastas defensores de la dignidad humana, de los derechos del ciudadano y de la conciencia han sido víctimas del odio de los reaccionarios.

En la humanidad han existido siempre dos tendencias, representadas, una por los explotadores que van muy á gusto en el machito, y que procuran lucrarse sobre la ignorancia y la cobardía del vulgo, ó cuanto menos se esfuerzan por acomodarse á las circunstancias de momentos y sacar de ellas todo el partido que su egoísmo les permite, mientras que otros, siempre en menor número, olvidando sus personales conveniencias luchan, propagan, se sacrifican para que sus contemporáneos despierten de su letargo.

A esta última legión pertenecen los mártires de todas las ideas.

Desde los mártires del cristianismo primitivo que se negaban á adorar toda clase de ídolos por lo que eran azotados, decapitados, entregados para pasto á las fieras en los circos romanos ante millares de espectadores que hallaban sabrosísimo el recreo. Después la Iglesia en auge y contenido con el apoyo de los poderes civiles establece el tribunal de la Inquisición que empezó por quemar millares de albigenses, aquel generoso movimiento de reforma religiosa y social que fué aniquilado en sangre y fuego por aquella Inquisición, llamado Santo Tribunal que tan caro costó á España, quemando á todo aquel que olera á herejía ó se saliera en algo de los límites trazados por la hipocresía papal, tribunal que por su miedo á los protestantes, impedía la entrada de libros científicos impresos en el extranjero, siendo así el principal factor de nuestro atraso intelectual, hasta las innumerables ecatombeas producidas por la reacción en España desde Fernando VII de triste recordación hasta los últimos fusilamientos políticos.

España ha sido pródiga en derramar la sangre de sus hijos.

El movimiento revolucionario de 1844 de clararse vencido después de la traición de Elds y si Alicante mantuvo la enseña de la protesta contra las arbitrariedades del poder central, fué ya sin entusiasmo ninguno. De hecho, la plaza se entregó á Roncalli sin que medlara lucha. Por esto se esperaba que se diera tiempo para que la terrible sentencia no causara tantas víctimas, confiando que desde Madrid se suavizaría el rigor de la condena.

Desgraciadamente Roncalli no lo entendió así, y de tal manera apresuró la ejecución de la terrible sentencia que los infelices reos solo pudieron disponer de unas horas hasta la ejecución del terrible fallo.

Alicante al honrar la memoria de aquellas mártires de la libertad dá muestra de lo que es un pueblo agradecido, entusiasta por el progreso, que recoje la aspiración de aquellas víctimas de la

do, que, según dicen, maneja el sable admirablemente.

Nuestro particular y querido amigo D. Pedro Llorca tal vez pudiera decirnos si el señor Canals conoce la esgrima ya que el simpático consevador alicantino está en buenas relaciones con el exdiputado por varios distritos.

..

Sánchez Toca ha hecho declaraciones sobre política Internacional. Como es natural en él, la prosa empleada no la entiende ni el más entendedor.

Véase una muestra:

«Lorenación cosmopolita de la geografía humana que ahora se inicia, adaptando en nueva condición las soberanías nacionales á los cuadros geográficos, se caracteriza por imponer, con exigencias de los apremios más inexorables, que la posesión de los patrimonios solariegos se justifique con buena y constante prueba de capacidad en punto á poner en valoración y mantener en plenitud de rendimiento para el servicio del interés general todos los bienes naturales que corresponden á ese haber territorial».

Conste que no hemos pretendido intoxicar á los lectores, por lo cual solamente servimos una pequeña dosis de prosa sancheztoquili.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

La Chocolaterita

Esta aplaudida y divertida comedia, original de Paul Gavault, traducción de Enrique Thuiller, obtuvo anoche una excelente interpretación por la Compañía que viene actuando con éxito llonjero en nuestro primer coliseo.

En su primer término merece especial mención Paco Morano, que estuvo gaucosísimo; fué el primer actor de siempre, ingenioso, sacando partido hasta de los más insignificantes detalles. Fernando Perredón, también estuvo acertadísimo en su papel de Pablo Normand. Graciosísima y discreta, la señorita Amparo F. Villegas, encargada de la protagonista de la obra. Muy bien el Sr. Pastor, quien encarnó divinamente el personaje de Lapistolle, y los demás intérpretes no descompusieron en nada el buen conjunto de la obra.

Anúnciase para mañana, el estreno del drama de Archita Valente, «El Oscuro Dominio», cuya obra fué escrita expresamente para el eminente artista Ermete Zacconi y traducida expresamente para Morano por el notable literato Enrique Tendaschi y «Parmeno».

A juzgar por las dos notabilidades que han estrenado dicho drama, es de suponer que será una verdadera joya artística.

TIOVA

TEATRO NUEVO

Cine popular con proyecciones de la casa Pathé Freres.

Salón de mejores condiciones y de más seguridad para el público, y el cuadro más fijo, más claro y más perfeccionado de todos de Alicante.

Sección permanente todas las noches. Preferencia 10 céntimos. Entrada general 5 ídem.

SALON NOVEDADES

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de películas. Notables números de variedades. Preferencia 30 céntimos. Entrada general 15 ídem.

SALON MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio. Sección permanente de seis y media á doce todas las noches.

Ocho estrenos diarios de otras tantas magníficas películas. Preferencia 15 céntimos. Entrada general 5 ídem.

CINE SPORT

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público. Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10 ídem.

PASTOR, Odontólogo

Clinica especial

de enfermedades de la boca y dientes. Se construyen aparatos protésicos en oro y caucho.

Altamira 6, pral. (antes Princesa).

Carnet popular

PRÓFUGO

Por oficio al gobernador civil interesa al gobernador militar, de esta plaza la busca y captura de José Aracil Espejo (a) Caracol.

ACTOS INMORALES

Por cometer actos inmorales han ingresado en la cárcel Enrique Tomás Pérez(a) Mazantini y Juan Villaplana Gómez (a) Gobernador.

RECLAMADO

Ha sido detenido por los vigilantes Ruiz y Cortés, un sujeto llamado José Ruiz Sánchez, natural de Guadalupe (Murcia) el cual se hallaba reclamado por el juez de Instrucción.

SIN MOTIVO

Ricardo Ruiz, denuncia en la Inspección de vigilancia, que hallándose en la cervcería de la calle de la Infanta, fué maltratado por el dependiente de la misma, sin causa justificada.

JALEO

En el paseo de Méndez-Núñez, riñeron ayer Juan Gades Barrachina (a) Ocahuero, y Bautista García.

El primero produjo al segundo una herida en la sien izquierda siendo curado en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho centro benéfico 6 curaciones.

Guardia para mañana:

Médicos: D. José G. Torremocha y D. Eduardo Mangada. Practicante: D. Daogracia Ceva.

Dispensario de la Cruz Roja

Guardia para mañana: De ocho á nueve de la mañana, enfermedades de la boca y dientes.—Señor García Ruiz.

De nueve á diez, medicina general.—Sr. Aramburo.

De diez á once, medicina general.—Sr. Díaz.

De once á doce, Sifilografía.—Señor Oca.

De doce á una, medicina general.—Sr. García Torremocha.

De dos á tres, tuberculoterapia.—Sr. Montesinos.

De tres á cuatro, cirugía.—Señor García Die.

De cuatro á cinco, nariz, garganta y oídos.—Sr. Gómez Linca.

De cinco á seis, de los niños.—Señor Sánchez Carpintero.

Practicantes: Sres. Mayor y Orenes.

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en dicho dispensario, 11 curaciones, y 5 vacunaciones.

Alcaldía Constitucional de Alicante

Mañana día 8 del corriente se cumple el LXIX aniversario de la muerte de aquellos hombres buenos y honrados y valerosos que por sentir en sus corazones el santo amor á la libertad fueron inmolados ornamental por el fanatismo político.

Aquella muerte gloriosa conquistó á las víctimas del implacable Roncalli el dictado de mártires de la libertad y el perpetuo recuerdo de los alicantinos.

En día tan señalado espera el Ayuntamiento que el vecindario concurra á la manifestación cívica que, á las once horas partirá del Palacio Consistorial y recorriendo la plaza del Progreso, segundo pórtico Consistorial, plaza de Alfonso XII, y calles de Rafael Altamira,

Doctor Esquerdo, San Fernando y Ojeda, se dirigirá al monumento que perpetúa la memoria del triste acontecimiento.

Durante dicho día se celebrarán misas en la insignie iglesia colegial de San Nicolás en sufragio de los que en igual fecha del año 1844 perecieron víctimas de un amor á las libertades patrias.

Alicante 7 de Marzo de 1913.—El alcalde, Edmundo Ramos Preves.

D. Jerónimo Palma

En Málaga, víctima de una afección cardíaca, ha fallecido este ilustre republicano.

Era el Sr. Palma, político de vasta cultura, abogado notabilísimo y excelente periodista.

Defendió con talento y energía la República, utilizando para ello su palabra y su espada, pues tuvo varios desafíos y lances de honor.

Al partido federal, en el que militaba el finado, y á su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

D. Agustin Jordá

Víctima de un ataque cerebral, falleció anteayer en Madrid, el ilustre pedagogo y senador republicano, D. Agustin Jordá.

Su muerte ha sido muy sentida por todos.

Tenía siete carreras acabadas, fué director de la Escuela Normal de Madrid, profesor de la Superior del Magisterio y consejero de Instrucción Pública.

Descanse en paz el sábio catedrático, que dedicó á la enseñanza toda su vida y á la democracia todo su culto.

Centros y Sociedades

CONVOCATORIA

Se convoca á todos los socios que pertenecan á la Sociedad de Obreros del puerto «La Paz» para que acudan á la Junta general que se ha de celebrar hoy 7 del corriente á las siete de la noche para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior, 2.º Aprobación de las cuentas del mes anterior, 3.º Denuncias y proposiciones, 4.º Ruegos y preguntas.

Se suplica la puntual asistencia.—El Secretario, José Reyes.

CIRCULO REPUBLICANO RADICAL

Conferencia

El domingo próximo á las nueve y media de la noche dará una conferencia en este Centro, Llorna 11 principal, el culto joven D. Ramón Bonafonte, desarrollando el tema «Importancia social de la mujer.»

El acto será público.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Se convoca á los señores socios á la Junta general en única convocatoria que se celebrará el próximo domingo día 9 para tratar de la siguiente

Orden del dia

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, 2.º Aprobación de cuentas, 3.º Elección de cargos, 4.º Moción de la directiva, 5.º Ruegos y preguntas.

Por el secretario, Antonio Cortés.

Varó y Llofriú

Almacén de cementos y calces del país y extranjero, á precios reducidos.

Canalejas, número 13

A nuestros lectores

Se vende EL LUCHADOR en el kiosco que hay en la Plaza de la Constitución, frente á la calle de Calatrava, propiedad de D. Pedro Escrbano.

# Tribunales

## Señalamientos para mañana

Esta mañana se ha visto en la Casa de la Justicia la vista de la causa seguida contra Antonio Ferrer Espinosa, procedente del Juzgado de Dolores, para quien el Ministerio Fiscal pedía cuatro meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa y accesorias.

Ha defendido al procesado con su peculiar brillantez de palabra, el notable jurista D. Antonio Martínez Torrelón.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

# NOTICIAS

Ha comenzado la organización de los «Boy Scouts» en nuestra capital. Los jóvenes que quieran adherirse se dirijirán a D. Delfino Alvarez Entrena, (Alberola, 80, Benalúa.)

Vendo plano en buen uso. Razón: Castaños, 79, 2.ª derecha.

Anunciase que ha sido aprobado el expediente de la repoblación forestal del cerro Benacantil.

Muy en breve comenzará la Junta de Obras del puerto, la construcción de un magnífico varadero para grandes y pequeñas embarcaciones.

Durante las últimas veinticuatro horas han llegado por las diferentes líneas los viajeros siguientes: Por la de Madrid, 526. Por la de Murcia, 346.

El domingo 9 del actual debutará en la Plaza de Toros, una gran compañía ecuestre dirigida por Mr. Georges Broquin.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Enrique Ferré.

### SEÑORAS:

Para adquirir un peinado de moda visitad la casa de

**Francisco Batlata**

calle San Pascual, núm. 2. Allí encontraréis un buen surtido de variadísimos adornos y postizos para peinados de todas clases.

Esta mañana marchó a Valencia nuestro corresponsal D. Julio Ibañez, durando su ausencia pocos días.

# Ultima hora

## La neutralización de Tánger

### MADRID

Se han aplazado las conferencias de los delegados inglés, francés, y español para estudiar la neutralización de Tánger. El representante francés que debía llegar hoy le ha retenido en París la discusión del tratado franco español.

Vendrá enseguida que lo apruebe la Cámara francesa.

### ZARAGOZA

Los obreros de la carretera de Antea se han declarado en huelga.

Piden que se les aumenten los jornales.

El contratista se niega a la petición. La benemérita se ha encargado de guardar el orden.

### HUESCA

Ha producido gran excitación en toda la comarca la noticia de que no se aprobará ahora el proyecto de riegos del Alto Aragón.

En el pueblo de Almudera, el vecindario en masa ha salido a la calle en manifestación para protestar ante el Ayuntamiento.

Los obreros de dicho pueblo se han declarado en huelga.

### MEJICO

Se ha trabado un tremendo combate entre los federales y los revolucionarios en la proximidad de la Catedral.

Los revolucionarios tuvieron 17 muertos.

Los federales cinco.

Hay gran número de heridos.

### HELGOLAND

Cerca de este puerto el crucero «York» ha echado a pique al torpedero «178».

De 75 tripulantes que llevaba el último, se han salvado 15.

El torpedero venía defectuoso manobras.

Al chocar en el crucero fue a pique rápidamente.

El «York» resultó sin averías.

### ARGEL

El teniente francés Despiere, que estaba efectuando algunos trabajos de geodesia, ha sido asesinado en su tienda de campaña situada en el aduar de Amsin.

### LONDRES

Se asegura que Turquía no firmará la paz hasta que cesen las hostilidades.

También se dice que está pronta a ceder Andrinópolis, Scutari y Janina.

El gobierno inglés se muestra preocupadísimo por el espionaje aéreo de que es objeto por parte de Alemania.

Ha dictado una ley, a fin de que todo aviador que quiera volar en territorio inglés solicite oportuno permiso.

Los contrabanderos serán confiscados, y al caer en tierra serán hechos prisioneros y considerados como espías.

### BERLIN

El torpedero que se ha ido a pique en Helgoland era uno de los mejores de la escuadra alemana.

El kaiser acababa de visitarlo. Dice que han perecido más de 68 personas.

## De los Balkanes

Las fuerzas griegas que atacaban a Ganne han obtenido una gran victoria sobre los turcos.

Ha enunado el heredero de Grecia que rendirá a la plaza.

A las nueve de la mañana entró a Ganne el general griego Lartiro frente a dos escuadrones.

Enseguida se izó la bandera helénica en los castros oficiales.

### RENDICION DE GANINE

Se ha rendido Ganne.

Se estipularon las condiciones, acordándose que las tropas turcas quedasen prisioneras.

El ejército aclamó al príncipe heredero.

Esto recibió al emisario general, Escapachá, jefe de las tropas turcas de las indemnizaciones de Ganne, proponiendo también la rendición.

La noticia ha producido enorme entusiasmo.

Lucen colgaduras en toda la población.

# Bolsa de Madrid

## COTIZACION OFICIAL

Interior 4 por 100 contado...	88.90
» » » fin de mes...	00.00
Exterior 4 por 100.....	101.95
Amortizable 5 por 100.....	840.00
Banco de España.....	448.50
Arendataria de Tabacos.....	290.50
Unión Explosiva.....	

## Cambios

Paris cheque.....	7.80
Londres id.....	27.17

## Entrada y salida de trenes y diligencias

FERROCARRILES DE M. Z. A.—Correo de Madrid; sale de Alicante a las 20 horas; llega a Alicante a las 8 horas.—Tren mixto; sale a las 22,10; horas llega a las 8 horas.—Correo de Andalucía; sale a las 14,30 horas; llegada a las 12,35 horas.—Correo de Albacete sale a las 6,30 horas; llegada a las 21,05 horas.—Corto de almanes; sale a las 17,40 horas; llega a las 9,40 horas.

FERROCARRILES ANDALUCES.—Tren mixto de Murcia y Torreveja; sale a las 6,30 horas; llega a las 18 horas.—Correo de Murcia; sale a las 4,5 horas; llega a las 11,55 horas.—Tren mercancías a Zeneta y Torreveja; sale a las 4,50 horas; regresa de Elche a las 15 horas.—Tren corto de Elche; sale a las 18 horas.—Mixto de Murcia, llega a las 20,50 horas. Ordinario José Valero (s) Curra, sale de la posada La Unión, para Ibi, todos martes, jueves y sábados a las siete de la mañana.

SEVICIOS DE DILIGENCIAS.—De la Posada de la Balseta. Para Santa Pola sale a las 14 horas; para Denia, a las 4 y a las 13; para Alcoy, a las 8 horas; para Agost, a las 15 y 15,50.—De la Posada de La Unión. Para Aguas y Busot, a las 14 horas; para Finestrar y Reilen, a las 13 horas.—De la Posada Nueva. Para Busot, Aguas y Jijona, a las 14.—De la Posada de Ramis. Para Callosa de Ensarriá, a las 12.—De la Posada Marroc. Parr Jijona, a las 12 y a las 15; Callosa de Ensarriá y Polop a las 12,30.

**Sellos de caucho y metal**  
**FRANCISCO BARBERO LOPEZ**  
 Argensola, 7  
**UNICA SUCURSAL**  
 Papelería de D. José Marimon  
 Calatrava, 1 y Bilbao, 2.—Alicante  
 IMP. Y LIT. DE TOMAS MUNOZ

# Crossley Brothers Limited

CONSTRUCTORES DE Motores á Gas, Gasolina, Petróleo, etc.

Motores marinos y automóviles

## GASOGENOS

de presión y aspiración para toda clase de combustibles Instalaciones completas de Industrias

Dirección para las provincias de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona: Valencia, Alicante y Castellón; reino de Murcia ó Islas Baleares,

**D. José Marco Sánchez** Paseo de la Aduana, 25 BARCELONA

SUB-AGENTE MECANICO

**D. Antonio Arques Cháques** Gerona, 10 ALICANTE

# Diego Molina

Representante depositario de la cerveza

**E. PETRY (Antes Luis Moritz)**

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza. Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios. Los encargos: Plaza de Chapí, número 5 (antes Teatro)

# Ambit

FOTOGRAFIA

DE

JUAN GISBERT

Se hacen toda clase de trabajos a precios módicos.

Postales desde 25 centimos en adelante.

Taller de estudio para aficionados.

SAGASTA 68.—ALICANTE

# TUBERCULOSIS

Curación de los catarras crónicos, laríngeos ó pulmonares y de los consecutivos de la gripe y de la tuberculosis, por el CITOGENOL TIUCOLADO del DOCTOR AGUILÓ.—Unica aprobado por el Congreso anti-tuberculoso de Zaragoza y premiado en el de Barcelona.

Se vende y dan prospectos calle Mayor, número 51.—Alicante.—Se remiten por ferrocarril con reembolso.

122 D. BENITO PEREZ GALDOS

—Pues yo creo que a tu lado hay buenos médicos que se han propuesto curarte, y que al fin, adorada niña, lo van a conseguir.

—No, no, no mil veces—exclamó Rosario, apoyando su frente en el pecho de su novio.—Quiero volverme loca contigo. Por tí estoy padeciendo; por tí estoy enferma; por tí desprecio la vida y me expongo a morir...

Ya lo preveo, mañana estaré peor; me agravaré... Moriré; ¡qué me importa!

—Tú no estas enferma—repuso él con energía; tu no tienes sino una perturbación moral, que naturalmente trae ligeras afecciones nerviosas; tú no tienes más que la pena ocasionada por esta horrible violencia que están ejerciendo sobre tí.

Tu alma sencilla y generosa no lo comprende. Cedes, perdonas a los que te hacen daño; te ofiges, atribuyendo tu desgracia a funestas influencias sobrenaturales; padeces en silencio; entregas tu inocente cuello al verdugo; te dejas matar, y

DONA PERFECTA 125

estrechando ardientemente la mano de su primo.—¿Tú crees en Dios?

—¡Rosario!... ¡qué dices ahí! ¡Qué locuras piensas!—repuso con perplejidad el primo.

—Contéstame.

Pepe Rey sintió humedad en sus manos.

—¿Por qué lloras?—dijo llena de turbación.—Rosario, me estás matando con tus dudas absurdas. ¡Qué si creo en Dios! ¿Lo dudas tú?

—Yo no; pero todos dicen que eres ateo.

—Desmerecerías a mis ojos, te despojarías de tu aureola de pureza y de prestigio, si dieras crédito a tal necedad.

—Oyéndote calificar de ateo, y sin poder convencerte de lo contrario, por ninguna razón, he prestado desde el fondo de mi alma contra tal calumnia. Tú no puedes ser ateo.

Dentro de mí tengo yo vivo y fuerte el sentimiento de tu religiosidad, como el de la mía propia.

—¡Qué bien has hablado! Entonces, por qué me preguntas si creo en Dios.

124 D. BENITO PEREZ GALDOS

Pepe Rey se sintió llevado de la mano... y la voz de su prima dijo muy débilmente.

—Entra.

Dieron algunos pasos. Creíase él conducido á ignotos lugares Eliseos por el angel de la noche. Ella tanteaba. Por fin volvió a sonar su dulce voz, murmurando:

—Siéntate.

Estaban junto a un banco de madera. Los dos se sentaron. Pepe Rey la abrazó de nuevo. En el instante su cabeza chocó con un cuerpo muy duro.

—¿Qué es esto?

—Los pies.

—Rosario... ¿que dices?

—Los pies del divino Jesús, de la imagen de Cristo Crucificado, que adoramos en mi casa.

Pepe Rey sintió como una fría lanzada que le traspasó el corazón.

—Bésalos—dijo imperiosamente la joven.

El matemático besó los helados pies de la santa imagen.

—Pepe—exclamó después la señorita,

# La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular

Autorizada y aprobada legalmente en 26 de Agosto de 1902

Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL

Con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908

sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución

Agente Director en Alicante y su provincia: **Pascual Ors Pérez**

Exportación  
de vinos finos  
de España

## León Dupuy

Exportation  
de vins fins  
d'Espagne

**ALICANTE**

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios. — Vinagres

Fondillóns de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900 etc, secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» año 1811

## José Blanquer Reus

CAFE RESTAURANT COMERCIO  
ESPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE BILBAO Y SAN FERNANDO

Teléfono núm. 86

Se sirve á la carta y por cubiertos desde 3 pesetas en adelante.

Antes Gran Café del Comercio. — **ALICANTE**

## E. Botí Carbonell

Mayor, 13, 15 y 17

Y  
Muñoz, 1, Alicante

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

## González Hermanos

(Casa MAYLIN)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases. — Loza lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adorno. — Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7. — **Alicante**

## Escuela Modelo

PARA NIÑOS

Espaciosos locales propios, higiénicos y bien ventilados. — Grandes patios para el recreo de los alumnos; aparatos de gimnástica para su desarrollo. — Agua filtrada y abundante. — Ventiladores.

Lecciones de francés

Dibujo. — Solfeo. — Trabajos manuales. — Excursiones escolares. — Gimnasia sueca y de salón.

PRECIOS ECONOMICOS

## Gran Restaurant

Hijos de Viuda de SAMPER

Director gerente: ANTONIO SAMPER

Magníficas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas á los principales paseos y al mar. — Es el punto más céntrico y hermoso de la capital. — Comedores en la planta baja. — Coches á todos los trenes. — Almuerzos desde 2'50 pesetas en adelante. — Comidas desde 3 pesetas en adelante.

Explanada de España y calles Victoria y San Fernando, 25. — **Alicante**

## Abonos completos

y primeras materias

## MARCA Die Hutte

especialidad para todos los cultivos. — Riqueza rigurosamente garantizada.

Dirigirse en Alicante: JOSE LILLO.

Despacho: Plaza Isabel II, 28 bajos.

Depósito: Abel el-Hamed (próximo á la Fábrica del Gas).

## EL 66 SALDOS

ALTAMIRA 9

Ventas al contado

Unica casa en Alicante

## ALMACEN DE PAQUETERIA Y DROGAS

Y

Coloniales del País y Extranjero

## Viuda de José Torras Herp

Teatinos, 50 y Jerusalem, 4. — **ALICANTE**

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos. — Fabricación esmerada. — Exportación á provincias y Extranjero.

Depósito de duelas. — **ALICANTE**

## SANCHEZ. Fotógrafo

Mayor, 10. — **Alicante**

Las personas de buen gusto deben visitar esta casa

Grandes talleres de ampliación

A plazos y con descuento al contado

## Fábrica de Chocolates

MAQUINAS MOVIDAS A VAPOR

Almacén de coloniales, trigos, harinas y legumbres

## Sanchez Hermanos

Fábrica, Alberola, 7, (Benalúa) —

— Almacén y despacho, Ballón, 28

**ALICANTE**

## EL LOUVRE

Mercería — Paquetería — Novedades

MAYOR, 12 — **Alicante**

## Calderon, Galán y Comp.ª

Abanicos. Guantes. Sombrillas

Especialidad en fantasías. — Sombreros de señora. — Cintas. — Bordados y Funtillas

Perfumería Inglesa, Francesa y Española

DONA PERFECTA 123

se. — Voy a mi cuarto a traer mi manto de viaje. — Apaga la luz, Pepe.

Rey había dejado encendida la luz dentro de su cuarto, y por la puerta de éste salía una tenue claridad, iluminando la galería. Volvió al instante. La oscuridad era ya profunda.

Tentando las paredes pudo llegar hasta donde estaba su prima. Reunieronse y la arropó cuidadosamente de los pies a la cabeza.

— ¡Qué bien estás ahora, niña mía!

— Sí, ¡qué bien!... Contigo.

— Conmigo... y para siempre — exclamó con exaltación el joven.

— Pero observó que se desasía de sus brazos y se levantaba.

— ¿Qué haces?

Sintió el ruido de un hierroillo.

Rosario entraba una llave en la invisible cerradura, y abría cuidadosamente la puerta en cuyo umbral se habían sentado. Levó olor de humedad, inherente a toda pieza cerrada por mucho tiempo, salía de aquel recinto oscuro como una tumba.

126 D. BENITO PEREZ GALDOS

— Porque quería escucharlo de tu misma boca y recordarme oyéndotelo decir. — Hace tanto tiempo que no oigo el acento de tu voz... ¿Qué mayor gusto que oírlo de nuevo, después de tan silencio, diciendo «Creo en Dios»?

— Rosario, hasta los malvados creen en él. Si existen ateos, que lo dudo, son los calumniadores, las intrigantes. De que está infestado el mundo... Por mi parte, me importan poco las intrigas y las calumnias, y si tú te sobrepones a ellas y eierres tu corazón a los sentimientos de discordia que una mano leve quiere introducir en él, nada se opondrá a nuestra felicidad.

— Pero qué nos pasa, Pepe, querido Pepe... ¿tú crees en el Diabolo?

El ingeniero calló.

La oscuridad de la capilla no permitía a Rosario ver la sonrisa con que su primo acogiera tan extraña pregunta.

— Será preciso creer en él — dijo al fin.

— ¿Qué nos pasa? Mama me prohibió verte; pero fuera del ateísmo no habla mal de ti. Díceme que esperes; que tú decidirás que

DONA PERFECTA 127

te vas, que vuelves... Háblame con franqueza... ¿Has formado mala idea de mi madre?

— De ninguna manera — replicó Rey, apremiado por su delicia.

— ¿No crees, como yo, que me quiere mucho; que nos quiere a los dos, que sólo desea nuestro bien, y que al fin hemos de alcanzar ella el consentimiento que deseamos?

— Si tú lo crees así, yo también... Tu mamá nos adora a entrambos... Pero querida Rosario, es preciso confesar que el Demonio ha entrado en esta casa.

— No te burles — repuso ella con cariño... — ¡Ay! mamá es muy buena. Ni una sola vez me ha dicho que no fueras digno de ser mi marido.

No insiste más que en lo del ateísmo. Dícen además que tengo manías, y que ahora me ha entrado la de quererme con toda mi alma.

En nuestra familia es ley no contrariar de frente las manías congénitas que tenemos, por que atacándoles se agravan más.